

省自强模范大市口街道残疾人之家：

爱如涓涓细流 柔柔浸润心灵

本报（林兰 戴良平）生命也许有缺憾、不完美，但这里有爱与温馨、欢笑与进步。11月4日，京口区大市口街道残疾人之家举办家庭开放日活动，现场歌声、琴声、鼓声、葫芦丝声不断，愉快的笑声、掌声不停，让这里成为爱的海洋、温暖的港湾。

大市口街道残疾人之家主任倪明告诉记者：“残疾人之家已成立了5年多，残疾人学员在这生活得很愉快，也产生了很好的社会反响。这些残疾人学员一年中大多数时间是在残疾人之家度过的。这些学员的家人肯定很想知道：学员们每天来干什么，学习了什么，有什么收获，有什么改变……于是，我们举办了家庭开放日活动，让他们的家人更多地了解学员们的日常生活、工作、学习情况，让他们知道：全社会都在关心残疾人。我们希望通过家庭、学员、机构三方融合、交流，帮助残疾人融入社会，更好地、有尊严地生活。”

大市口街道残疾人之家，是市残联下派机构，在京口区残联和大市口街道两级部门的直接领导下开展工作。残疾人之家配套建设了辅助性就业工作室、康复训练室、谈心吧等功能室，同时共享了街道活动室、社区法治广场等资源，是集辅助性就业为主、社区康复、日间照料、文体活动、技能培训、志愿助残、维权服务等“七位一体”的残疾人托养机构，荣膺江苏省自强模范暨先进集体，受到省人社厅、省残联联合表彰。目前，在册残疾人16人，年龄从20岁到50岁不等。残疾人之家还充分发挥残疾人特长，组建了“追梦人”乐队，聘请专业音乐指导老师，开展音乐培训，进一步提升残疾人精神风貌。

活动开始，每一个学员都介绍了自己的家人，严肃而开心，虽然有些学员口齿不是太

清晰，但现场仍响起鼓励的掌声。表演结束后，家人与学员们一起，共同制作手产品眼镜袋，一起动手包饺子，现场其乐融融。

整个过程中，学员们的笑容一直止不住，不断地告诉记者：“开心！”“喜欢！”而学员们的家长更是激动不已，对残疾人之家、对倪明、对志愿者赞不绝口。家长黄女士说：“这里就像家一样，特别有爱、特别温馨。孩子们在这里很充实，学到了不少知识，还能通过辅助性就业获得一定收入，证实自己。孩子们非常开心，我们也特别放心。”家长任女士说：“倪主任特别有爱心、耐心、细心，像对待自己的孩子一样对待他们。孩子每天都盼望来这里，因为他们喜欢倪主任。”

倪明告诉记者：“残疾人之家全年开展‘学党史 知党史 感党恩’思想教育学习，以及文化、音乐、美术等知识学习，就是要教他们做人的道理，努力提升他们的素质，帮助他们做懂礼貌、讲规矩的人。这里的16个学员，以智力、精神残疾为主，有的行为像小孩子，有的有自闭症，有的极易烦躁。有一个学员刚来时不说话、怕登台，我就温柔地与学员交流并鼓励，现在她已经能上台表演节目了。”

记者采访获悉，大市口街道残疾人之家利用志愿者的力量，组织力所能及的创收，改善残疾人的生活；聘请专业的面点师指导点心制作，增加残疾人的生活技能；聘请专业书画人士，开展书画指导，提高残疾人的精神风貌；聘请社区医生，常年指导残疾人进行康复训练……经过5年多的运转，残疾人之家已初步形成输血与造血相融通、康复与就业相结合、精神与物质相统一，具有政府背景、社会广泛认可的公益组织。

陆冬梅：慈善工作的“行家里手”

本报（朱秋霞 黄蕊）在慈善之路上，既有积极参加各种公益活动的志愿者，也有立足本职、兢兢业业的专职人员。自2009年来到润州区慈善总会工作，从一开始的办公室工作人员到办公室主任，再到现在的副秘书长、兼职财务的出纳，多年来，陆冬梅热爱慈善工作，乐于帮助困难群众，受到了各街道社区群众的广泛好评，从刚开始对慈善工作一无所知，成长为一名慈善工作的“行家里手”。不久前，她被评为第四届“镇江慈善奖”“优秀慈善工作者”。

慈善工作既需要热情，也需要专业。在日常工作中，陆冬梅认真学习各类慈善法律法规，于2014年取得了社会工作者中级职称。她立足本职、爱岗敬业，始终以饱满的热情投入慈善工作中。

15年来，经她手办理助困、助医、助学、助残等方面的上报材料共救助6000人次，共下拨救助款1500万元，救助材料及时上报，救助金及

时发放，无一差错；积极组织开展每年的“慈善一日捐”活动，募集资金及时到位，基层救助资金的下拨井井有条，从没有出过差错；完成了幸福家园村社互助工程的7个街道的对接和平台管理等相关工作，通过认真学习平台操作的相关知识，帮助解决村、社区在项目运作中遇到的问题；认真完成每年的腾讯99公益日募捐工作，并帮助申报项目的公益组织协调解决实际操作中遇到的困难和问题……

慈善救助日常工作相当繁琐，心中有群众是做好这项工作的基础。一次，和平路街道一位王女士一脸愁容来润州区慈善总会寻求救助。原来，王女士的儿子马上就要开学了，王女士正在办理低保，由于低保保证还没有到位，慈善助学金享受不了，孩子学费得不到落实。陆冬梅听到之后，耐心向王女士讲解了慈善救助的政策，为了在开学前救助款能够下发，她亲自带着材料，和相关部门沟通协调，跑社区、

跑街道，在她的努力下，王女士在小孩开学前拿到了5000元的慈善助学金。拿着救助款，王女士激动地连声说“谢谢”。这样的故事，在陆冬梅的日常工作中并不罕见。“将心比心，心中装着困难群众，我们多做一点，他们的困难就能早一点得到解决。”陆冬梅说。

做慈善工作免不了与困难群众打交道，在坚守原则与心怀群众之间，有时也需要耐心与技巧。润州区有几个老小区，这些小区中有部分群众生活存在着一定的困难，但是并不符合救助条件。每次接待这样的来访群众，陆冬梅耐心地向他们讲解救助政策时，时刻提醒自己，在接待中既要坚持原则，严格执行有关政策规定，又要灵活运用，迅速化解矛盾，同时努力帮助他们寻找解决问题的办法。

一路走来，既有辛苦，也有欢乐；既有难过，又有难忘；既有泪水，更有汗水。在慈善之路上，陆冬梅奉献着，快乐着。



11月18日，京口区四牌楼街道北固山社区、天益爱心公益服务中心组织青少年开展“小雪小确幸 暖心伴冬来”节气主题活动，带孩子们学习小雪节气知识和习俗，并进行科学趣味小实验和二十四节气创意手工制作，在寓教于乐中，让孩子们感受中华民族传统文化的魅力。

杨洁 王呈 摄影报道

倡导勤俭节约 反对铺张浪费

本报（孙晨飞 朱丹）为了弘扬勤俭节约的理念，坚决抵制铺张浪费现象，11月16日上午，润州区和平路街道金泉社区新时代文明实践站联合爱康社服、悦心居家养老服务中心开展“反对浪费 崇尚节约”主题宣传活动。

活动现场，志愿者为居民们发放环保手提袋，并从古往今来的勤俭典故，讲到身边的节约典型，生动地阐释了反对浪费、崇尚节约的重要性，倡导大家要树立勤俭节约的理念，对浪费行为说“不”。志愿

者还号召居民们从自我做起、从日常做起、从点滴做起，身体力行、反对浪费，带动家庭成员、亲朋好友，爱惜粮食、节省水电、理性消费，做厉行勤俭节约、反对铺张浪费的践行者、宣传者和监督者，为形成“节约光荣、浪费可耻”的良好社会风尚作贡献。

未来，社区将会持续开展此类宣传活动，督促大家养成勤俭节约的好习惯，在社区内积极营造浪费可耻、节约为荣的良好氛围。

关爱未成年人，呵护健康成长

本报（记者 朱秋霞）近日，市民政局、京口区民政局、镇江市卓悦社会工作服务中心联合京口区各未保站（关爱之家）、区未保领导小组部分成员单位在凤凰文化广场举办“真情守护、关爱成长”——未成年人保护广场宣传活动。

活动现场，儿童救助保护政策解读、法律维权、心理健康、家庭教育指导、医疗卫生健康咨询服务……丰富多彩的服务内容，体现了全社会关心呵护未成年人健康成长的良好氛围。

京口区民政局社会事务科科长吴建萍介绍，此次广场宣传活动是京口区“共同关爱、护苗成长”未

成年人保护系列活动之一。为进一步增强未成年人自我保护意识，提高未成年人心理健康自我疗愈能力，落实家庭监护主体责任，强化全社会关爱保护未成年人意识，市民政局、京口区民政局、镇江市卓悦社会工作服务中心从10月起，联合在京口区举办“共同关爱、护苗成长”系列活动。依托京口区谏壁街道、象山街道、健康路街道、大市口街道、正东路街道、四牌楼街道6个未保站（关爱之家），开展普法宣传教育、家庭教育指导、安全自护教育以及广场宣传活动。

未保站（关爱之家）是困境儿童的安全港湾。据了解，为进一步优化困境儿童成长环境，自2021年

起，京口区民政局在区域内建设未保站（关爱之家），为需要帮助的家庭进行服务，通过“社会组织+社工专家+志愿者”模式，提供学习教育帮扶、朋辈小组、心理健康服务、文体活动和安全及法治教育等一系列服务，为未成年人提供一个充满关爱、理解与支持的社会支持网络系统。现场，6个未保站（关爱之家）及区未保工作领导小组部分成员单位都设置了展牌，就防止未成年人合法权益被侵犯、提高未成年人心理健康自我疗愈能力、落实家庭监护主体责任等内容进行宣传，进一步凝聚起全社会关爱保护未成年人合力。